

唐山市住房和城乡建设局

是否同意公开：是

办理结果：A类

提案字〔2023〕133216号

唐住建案字〔2023〕56号

对政协唐山市第十三届委员会 第三次会议第133216号提案的答复

孙长余委员：

您提出的“借城市更新的东风提升城市整体形象拉动经济项目复产复工”收悉，现答复如下：

一、关于“借城市更新盘活烂尾楼，处理后遗症”事宜

借城市更新盘活烂尾楼，坚持“实事求是”“一事一议”原则，通过强化府院联动工作机制、审计摸底、督导通报等方式，持续推动烂尾楼复工建设，修复城市伤疤，真正把“地产包袱”变成“地产财富”。

如联合楼建筑节能改造项目，就是针对烂尾楼进行盘活的城市更新项目，位于唐山市路北区长宁道南侧、建设路西侧，于2010年拆迁，涉及回迁户共261户房屋293套。因开发企业经营不善，资不抵债，2017年建设项目停滞，市区两级政府高度

重视，为实现回迁户、购房户早日安居和缓解信访维稳、压力，借助城市更新改造契机，决定由区域投参股公司唐山解联房地产开发有限公司作为联合楼项目重整方执行《重整计划》推动项目续建工作。目前，该项目正在进行内外装修，计划2023年11月底前完工。下一步，我们将积极指导县区政府，加快烂尾楼盘活，尽早改变城市形象。

二、关于“形成‘一路一品、一街一景’的绿化美化格局”事宜

在“合理规划绿色城市建设，完善公园绿地、市民广场、居民小区的绿化、文化场馆、体育设施的提升，形成一路一品、一街一景的绿化美化格局”工作中，市城管执法局科学设计园林绿化树种，推进绿地开放共享，拓展城市绿化空间，推进体绿功能融合，推动城市园林绿化高质量发展。

关于“利用彭妈妈演唱过我市音乐家刘荣德作的歌曲《槐花海》城市主题曲，我市的市树是槐树，合理规划绿色城市建设，完善公园绿地、市民广场、居民小区的绿化、文化场馆、体育设施的提升，形成‘一路一品、一街一景’的绿化美化格局。”的建议，市城管局予以采纳。

三、关于“各部门会诊时要关注一下百年以上的历史文物”事宜

唐山是中国近代工业摇篮，早在1876年满清官僚就将工业发展视线转向唐山，并先后创建了开平煤矿，唐胥铁路，机车车

辆厂，启新水泥厂，启新瓷厂（唐山陶瓷厂），唐山老车站等重要近代工业企业。民国时期纺织、钢铁、机械、铁路、交通等工业也相继产生并为北方重要工业城市的形成奠定了基础，为全方位工业化的发展提供了前提条件。

随着城市功能和空间结构的巨大变化，旧工业区和社区的更新改造势在必行。一些曾经的工业“功臣”们在社会经济大发展中，也面临拆除与保存的严峻挑战。按照国家、省提出的加强工业遗产保护的精神，我市已率先做出了积极响应。开滦集团首先建起了开滦国家矿山公园，对记忆煤矿发展历程的矿业设施、工业建筑、原始档案、文物遗址、历史图片、流散文物等进行了规范化保护和系统化管理。唐山市政府又利用原采煤沉降区的大水坑进行全面治理和改造，开发建设成为集绿化与碧水辉映一体的南湖生态园区，不仅大大改善了人们生活的生态环境也为旧矿沉降区的环境改造做出了伟大创举。冀东发展集团在企业的整合发展过程中并没有忘记对启新水泥厂旧厂房机械的保护和开发与利用，公司组成专业机构，制定长远规划，对启新水泥厂老生产线实施原地保护并建成近代工业文化遗产保护园区（即启新1889产业园区）。原唐山机车车辆厂，结合唐山地震遗址已辟为地震遗址公园，在有效地保护了工业文化遗产的同时又融合了唐山大地震自然灾害的特殊历史痕迹，使得双重性的文化遗产都得到了有效地保护和利用。

2011年，我市对保存较好、具有代表性的古遗址、古墓葬、

工业遗产旧址、抗战时期遗址等文物遗迹进行认真核查，并遴选出 26 处公布为第三批市级文物保护单位。其中市区内如启新水泥厂老生产线、启新水泥厂老电厂、开滦范各庄矿一号井、汉斯别墅、原唐山女中校址、侵华日军碉堡及铁路旱桥等十余处近代工业文物遗址名列其中，突出体现了市委市政府对我市文物保护，特别是对工业文化遗产保护的高度重视。也使我市工业文化遗产保护得到法律方面的保障。

2021 年，市政府又将开滦总院林西医院英式建筑旧址、原启新水泥厂木栈台公布为第四批市级文物保护单位，加强了对百年建筑的保护和管理。2022 年~2023 年我市均开展历史建筑普查工作，新增历史建筑 7 处，且均实现活化利用。

目前，市住建局正在牵头编制开滦唐山矿、启新和培仁历史文化街区保护规划，加强了与文物管理部门的协调联动，将区域内的历史文物纳入街区保护范围，制定了详细的保护利用规划。

四、关于“注重原始地名的来历，区域设计时要贴近主题”事宜

市审批局按照《地名管理条例》关于地名命名要求，坚持“尊重历史、尊重民意、体现规划、照顾习惯、通俗易懂、突出方位指向性、彰显地域文化”等原则，开展我市道路命名工作。

市住建局在申报省级历史文化街区过程中，组织技术团队对街区历史沿革进行分析，由原始地名确定历史文化街区名称，2022 年经省政府批复河北省历史文化街区三条，分别为培仁历

史文化街区、启新水泥厂历史文化街区、开滦唐山矿历史文化街区。培仁历史文化街区以原有的特色建筑为基础，多角度展现培仁历史文化街精致格调、艺术细节，进行艺术景观、网红打卡等美陈设计氛围提升工作。街区已完成增加街区沿街花箱设置及绿化种植；增加具有品质的街区花箱式外摆休闲休息区域；安装网红打卡站牌；街区导视导览图设计更新；设计摆放花箱宣传栏及更新各种主题画面；墙体安装“培仁”文字标识牌及“首批国家级休闲旅游街区”品牌输出；同时完成街区下沉广场培仁及英文字样灯箱、培仁教育记忆馆、金达记忆两个项目介绍广告牌设计，计划八月底完成制作安装。着力打造文艺浪漫的文旅生活美学形象的旅游目的地、网红打卡地、目的消费地、夜经济示范地、城市更新项目，让大市民和游客体会唐山培仁文化魅力。

五、关于“利用好城市区域更新的专项资金，在道路更新、管网更新、基础设施更新上要围绕一个城市文旅主题项目来更新”事宜

目前国家、省、市尚未有城市更新专项资金说法。截至目前，共谋划城市更新单元 48 个，总占地面积 209 平方公里，估算总投资 1298 亿元，年内计划投资 275 亿元。其中：6 个单元采用“投资人+EPC”模式，16 个单元采用“政府授权国有企业建设”模式，23 个单元采用“政府专项债券+银行贷款（或社会资本）”模式，3 个采用企业投资模式。截至目前，已开工更新单元 34 个，年内完成投资 85 亿元。每个单元按照区域特点，统一规划、

统一建设，发展可持续性的主题项目和经营业态，在道路、地下管网和基础设施方面统一进行改造提升。

如培仁里更新单元实施“城市更新+COD”模式，由市文旅集团出资建设，聚焦城市体检广大百姓“急难愁盼”问题，着力解决老旧小区居住环境、城市特色与风貌营造的满意度低等问题，让城市发展成果更多更公平的惠及人民群众；充分挖掘和彰显地域文化特色，以文旅“小切口”做活城市转型“大文章”，植入工业文化旅游资源，打造工业旅游城市经典，培育网红打卡地。

六、关于“打造成高品质智能化的出行服务系统，酒店、餐饮、车站、旅馆、厕所等设施服务质量的综合提升，将给每一位客户留下深刻印象”事宜

全市餐饮企业约 18000 家，其中市内 5000 家，较大型餐饮企业 400 多家，国家五钻级酒店 30 家，四钻级酒店 60 家，三钻级以下 30 家。经过十年的精心打造，我市已有 130 多家不同等级的国家级的钻级酒家，27 家国家级绿色饭店（绿色餐饮企业）。

在“充分利用智能化管理，完善公交站、厕所、市场智能充电，取袋等功能”工作中，市城管执法局 2023 年重点实施城市公交惠民工程，全面推进城市交通基础设施提升项目，建设 17 座城市驿站、对 2200 座公交候车亭进行无障碍、适老化、智慧化改造。市城管执法局全面排查城市公厕配建情况，补齐公厕缺口，同时进一步提升城市公厕精细化、标准化管理水平，建立健

全管理维护制度。

非常感谢孙长余委员对我市城市更新工作的关注和建议，敬请多提宝贵意见。



领导签发：王文礼

联系人及电话：王冉 13513337724

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会，市文旅局，市城管局。